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Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Wskaznikiem w miareczkowaniu alkacymetrycznym nie jest

A. fenoloftaleina.

B. oranz metylowy.

C. czerwien metylowa.

D. czer eriochromowa T.

Zadanie 2.

Titrantem w oznaczaniu chlorkow metoda Mohra jest roztwor

A. chlorku sodu.

B. azotanu(V) srebra.

C. azotanu(V) potasu.

D. chromianu(VI) potasu.

Zadanie 3.

Do kationow trzeciej grupy analitycznej, wytracanych w formie siarczkow roztworem AKT w srodowisku
amoniakalnym, nalezg:

A. Ni¥, Co*',Fe*', Fe*', Mn®", Zn*'
B. Mn®', Cu*", Cd*, Cr'", Ag", Zn*"
C. Fe’',Mg™, Pb*", AI’", Ca®

D. Ba’, ca¥, s

Zadanie 4.

Metoda analityczna, ktorej podstawa jest pomiar kata skrecania ptaszezyzny Swiatla spolaryzowanego, to

A. polarografia.

B. polarymetria,
C. refraktometria.
D. potencjometria.

Zadanie 5.

Spektrofotometria w podczerwieni (IR) jest metoda oparta na absorpcji promieniowania o zakresie dtugosci
fal

A. 200 —-800 nm

B. 0.8 -1000nm

C. 0.8-1000pum

D. 4000 — 12500 pm
Zadanie 6,

Rysunek przedstawia krzywa miareczkowania ;.
A. polarograficznego - kwasu wieloprotonowego. 3
B. konduktometrycznego - mocnego kwasu stabg zasada. z
C. konduktometrycznego - mieszaniny mocnego i stabego kwasu. §
D. potencjometrycznego - mieszaniny mocnego i stabego kwasu. 2
&
V e
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Zadanie 7.

Ktore rownanie przedstawia reakcj¢ wytracania osadu?

A. Na,SO; + 2HC] — 2NaCl + H,0 + SO,
B. K,CO,+ 2HCl — 2KCI + H,0 + CO,
C. AgNO; +HCl — AgCl + HNO;
D. NaOH + HCI — NaCl + H,O
Rysunek do zadan 8 - 9.
E:L 4
E B
;— 12
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tiframt ;_ ;
o
-
1] 5 10 _]5 an 5
objetnse dodansgo timant, cm®
Zadanie 8.

Rysunek przedstawia krzywa miareczkowania

A. mocnej zasady mocnym kwasem.
B. mocnego kwasu mocng zasada.
C. stabego kwasu mocng zasada.

D. mocnego kwasu stabg zasada.

Zadanie 9,

Na podstawie rysunku analitem moze by¢ roztwor

A. wodorotlenku sodu.
B. kwasu octowego.
C. kwasu solnego.

D. amoniaku.

Zadanie 10,

Jasnofioletowe zabarwienie plomienia palnika podczas badan analitycznych $wiadczy o obecnosci
W rozZtworze jonow

A. Ba”
B. St
C. Na'
D. K
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Zadanie 11.
W tabeli przedstawiono wartosci iloczynoéw rozpuszczalnosci wybranych siarczanow(V1).
CaSO, 6,1-10°
SIS0, 2,8107
BaSO, 1,1-10%
PbSO, 2,2:10°

Po dodaniu roztworu kwasu siarkowego(VI) do roztworu zawierajacego jony Ca®", Sr*", Ba®", Pb*" jako
pierwszy wytraci si¢ osad

A. BaSO,
B. CaSO4
C. PbSO,
D. SrSO,
Zadanie 12,

Podczas elektrolizy wodnego roztworu kwasu solnego na katodzie zachodzi reakcja opisana rownaniem

A 2H,O+2¢ —H,+20H
B. 2H,0+4e —4H + 0,
C. 2CI —=Clh+2¢

D. 2H +2¢ —H,

Zadanie 13.
Prawidtowy przebieg reakcji redukcji jonu MnO4” w srodowisku kwasnym przedstawia rownanie
A. MnO, +H +¢ — MnO> +H'
B. MnO, +8H' + 5¢ — Mn*" +4H,0
C. MnOy +4H + 3¢ — MnO, + 2H,0
D. 2MnO, + 10H" + 8¢ — Mn,0, + 5H,0
Zadanie 14.
Na rysunku przedstawiono aparat, za pomoca ktorego mozna oznaczy¢
zawartos¢ ttuszczow w produktach roslinnych,

zawartos¢ wilgoci w weglu kamiennym.
temperature wrzenia ropy naftowe;j.

oawy»

zawartosc siarki w benzynie.
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Zadanie 15.

Wspotmiernosé kolby miarowej o pojemnosci 500 cm’ i pipety jednomiarowej o pojemnosci 20 cm® wynosi

A, 0,04
B. 25
C. 25
D. 50

Zadanie 16.

Na rysunku przedstawiono schemat uktadu do miareczkowania

A, klasycznego, wobec wskaznika,

B. spektrofotometrycznego.

C. konduktometrycznego.

D otencjometrycznego. A
p ] y g RO

O — elektroda odniesienia
W — elektroda wskaznikowa

Zadanie 17,

=

1 2 3 4 5 6

Do wyznaczania gestosci cieczy stuza przyrzady oznaczone numerami

A 2,5
B. 2,3
C. 1,4
D. 3,6

Strona 5z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 18,

W probece wody zawierajacej 60,0 mg zelaza oznaczono spektrofotometrycznie jego zawarto$¢ otrzymujac
wynik 59,1 mg. Blad wzgledny oznaczenia wynosi

A L5%

B. 1.4%

C. L1%

D. 0.8%

Zadanie 19.
Tabela. Rodzaj paliwa stalego, zawartos¢ wegla pierwiastkowego i warto$¢ opalowa
S Wegiel Wegiel
Rodzaj paliwa Torf brunatny kamienny Antracyt
Zawartos¢ C, % 55-63 63 -76 80-90 93 -98
Wartos¢ opatowa, MJ/kg 21-24 26 —32 30-35 36

Z analizy danych zawartych w tabeli wynika, ze

A. stopien uweglenia paliw statych maleje wraz ze wzrostem wartosci opatowe;j.
B. wartos$¢ opatowa paliw stalych maleje wraz ze wzrostem uweglenia.

C. wartos¢ opatowa paliw stalych rosnie wraz ze stopniem uweglenia.

D. stopien uweglenia nie wplywa na jako$¢ paliwa.

Zadanie 20.

W celu oznaczenia zawarto$ci kwasu azotowego(V) w technicznym kwasie przeprowadzono jego analizg
wedtug procedury:

Odwazyé okolo 2 g badanego kwasu w naczynku wagowym. Do zlewki o pojemnosci 250 cm® wila¢ 50 ecm’
wody destylowanej i dokladnie odmierzyé pipetq 50 cm’ 0,5-molowego roztworu NaOH oraz 2—4 kropli
roztworu wskaznika mieszanego (czerwieni metylowejz bi¢kitem metylowym w etanolu)

Nastepnie zanurzyc¢ naczynko z probkq kwasu w zlewce i po wymieszaniu roztworu odmiareczkowac nadmiar
NaOH roztworem kwasu siarkowego(VI) o stezeniu 0,5 mol/dm’® do zmiany barwy z zielonej na fioletowo-
czerwong.

Okresl podstawowe parametry oznaczenia.

. Typ . Titrant Wskaznik Barwa W PK.
miareczkowania miareczkowania
A . : 0,5-molowy czerwien metylowa z blekitem
. | posrednie . fioletowo-czerwona
roztwor H,SOy4 | metylowym w etanolu
B bezpoérednie 0,5-molowy czerwien metylowa z blekitem iclona
’ “p roztwor H,SO, | metylowym w etanolu
C Sitediiie 0,5-molowy czerwien metylowa z blekitem foletdwosezerons
- | P roztwor NaOH | metylowym w etanolu
D. | bezposrednic O,S—mfolowy czerwien metylowa z blekitem faletowo crerwani
roztwor NaOH | metylowym w etanolu
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Na zmiareczkowanie probki roztworu wodorotlenku sodu zuzyto 10,0 ecm’ roztworu kwasu solnego
o stezeniu 0,1000 mol/dm’, Zawartos¢ NaOH (M = 40 g/mol) w prébee wynosita

A.

B.
C.

D.
Zadanie 22,

40,00 g
4,00 g
0,40 g
0,04 g

W wyniku analizy wagowej otrzymano 253 mg Mg,P,0;. lle gramow magnezu zawierala analizowana
probka, jezeli mnoznik analityczny wynosi 0,2185?

A. 552805¢g
B. LI1579¢g
C. 05528¢
D. 00553 ¢g
Zadanie 23.
W tabeli zamieszczono dane dotyczace rodzajow technicznego kwasu azotowego(V) i wymagan
szczegOlowych.,
Rodzaje technicznego kwasu azotowego(V)
Wymagania
98 96 63 52 47
Zawartos¢ HNO;, % =98 =96 =63 =52 =47
Zawartosc tlenkdw azotu w przeliczeniu na N,Og, % <0,3 <04 nie normalizuje sie
Pozostatosé po prazeniu,% <0,03 <0,05

Barwa

klarowne, zéttobrunatne

klarowne, jasnozoétte

Przeprowadzono analiz¢ probki st¢zonego kwasu azotowego(V), uzyskujac wyniki:

Na podstawie wynikow analizy mozna stwierdzi¢, ze badana probka kwasu

onwp

Wyniki analizy prébki technicznego kwasu azotowego(V)

Zawartos¢ HNO;

62%

Zawartos¢ tlenkow azotu

nie oznaczono

Pozostato$¢ po prazeniu

0,045%

Zabarwienie

klarowne, jasnozétte

nie spetnia wymagan dla kwasu 52.
nie spetnia wymagan dla kwasu 47.

spetnia wymagania dla kwasu 52.
spelnia wymagania dla kwasu 63.
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Zadanie 24.

Na rysunkach przedstawiono serie pomiarow o roznej doktadnosci i precyzji (Srodek najmniejszego okregu
oznacza warto$¢ prawdziwg). Seri¢ pomiarow nieprecyzyjnych, ale doktadnych, przedstawiono na rysunku

ORCXONC

Zadanie 25.

Proces majacy na celu ustalenie zalezno$ci migedzy warto$ciami wielko$ci mierzonej dla probek wzorcowych
a wskazaniami uktadu pomiarowego, prowadzony w okre§lonych warunkach, to

A. kalibracja.

B. akredytacja.
C. certyfikacja.
D. normalizacja.

Zadanie 26.

Rysunek przedstawia

A. glaszezki do rownomiernego rozprowadzenia cieczy na podtozu mikrobiologicznym.
B. ezy do przenoszenia materialu mikrobiologicznego.

C. druciki platynowe do prob ptomieniowych.

D. pierscienie metalowe do uchwycenia lejka.

Zadanie 27.
Pomiar zasolenia wody wykonuje si¢ za pomocg

A. termopary.

B. pehametru.

C. polarymetru.

D. konduktometru.
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Zadanie 28.
zrodto datekior i uktad miernik
i k- - ——+
promieniowania » atomizer » manochromator | wzmacniajacy rejestralor
A
uktad
wprowadzania
probki

Na rysunku przedstawiono schemat blokowy

A. spektrometru IR.

B. spektrometru AAS.

C. chromatografu HPLC.

D. spektrofotometru UV-VIS,

Zadanie 29.

4[1 L2 T8 T, 7 ﬂ
1 - 6

2 3 4

Rysunek przedstawia poszczegolne etapy wykonania preparatu mikroskopowego utrwalonego. Cyfra 3
0ZNnaczono

A. suszenie rozmazu.

B. barwienie preparatu.

C. wykonanie rozmazu.

D. naniesienie kropli wody.

Zadanie 30.
Ptyn Lugola to

mieszanina kwasu solnego z kwasem azotowym(V).
wodny roztwor siarczanu(VI) miedzi(II).

roztwor jodu w roztworze jodku potasu.

roztwor jodu w alkoholu etylowym.

onowp
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Informacja do zadan 31 — 32

Tabela. Gestosc (d) i lepkos¢é dynamiczna wody (1) w danej temperaturze (T).

T[K] d[g/cm’] n [cP]

293 0,99823 1,0050
298 0,99707 0,8937
303 0,99567 0,8007
308 0,99406 0,7225
313 0,99222 0,6560
318 0,99025 0,5988
323 0,98807 0,5494
328 0,98573 0,5064
333 0,98324 0,4688

Zadanie 31.

Gestos¢ wody w temperaturze 25°C wynosi
A. 0.99406 g/cm’
B. 0,99707 g/cm’

C. 0.98573 g/lem’
D. 0,99025 g/cm’

Zadanie 32.

Lepkos$¢ dynamiczna wody

A. maleje ze wzrostem temperatury.
B. rosnie ze wzrostem temperatury.
C. maleje ze wzrostem gesto$ci.
D. rosnie ze spadkiem gestosci.

Zadanie 33.

Metoda oparta na przesuwaniu si¢ czastek majacych tadunek elektryczny do odpowiednich elektrod
polaczonych ze zrodlem pradu statego, stuzaca m.in. do rozdzielania bialek, to

A. elektroliza.

B. elektroforeza.

C. clektroindukcja.

D. elektrograwimetria.
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Zadanie 34.

_.
Q
5

1 2 3 4 2

Wskaz wtasciwe uporzadkowanie ksztattéw bakterii przedstawionych na rysunku.

A. 1 -—dwoinki, 2 — gronkowce, 3 — ziarniaki, 4 — pateczki, 5 — laseczki
B. | —przecinkowece, 2 — kretki, 3 — ziarniaki, 4 — pateczki, 5 — laseczki
C. 1 —pateczki, 2 — kretki, 3 — ziarniaki, 4 — przecinkowce, 5 — laseczki
D. 1-laseczki, 2 — paciorkowce, 3 — ziarniaki, 4 — pateczki, 5 — przecinkowce

Zadanie 35.

Zwiazek chemiczny oznaczony skrotem Gly—Ala—Leu—Ala—Tyr, zidentyfikowany podczas
analitycznych, to

A. dipeptyd.

B. tripeptyd.

C. tetrapeptyd.
D. pentapeptyd.

Zadanie 36,

Wzor przedstawia zwigzek chemiczny stosowany podczas wagowego oznaczania

£ betl Hal—C =N—0H
B. niklu. | (HzDm)
C. magnezu. Hat —C=N—0H
D. siarczanow(VI).
Zadanie 37.

badan

proporcjonalna do liczby wigzan wielokrotnych w ttuszczach.

Liczba gramow fluorowca, przeliczona na gramy jodu, ktéry w okreslonych warunkach ulega reakcji addycji do
atoméw wegla zwigzanych wigzaniem wielokrotnym, zawartych w 100 g badanego tluszczu. Jest ona

Zamieszczony w ramce opis okresla liczbe

fluorowcowa.
jodowa thuszczow.
kwasowa thuszczow.

onwp

estrowg olejow jadalnych.
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Zadanie 38.

Powietrznie - suchg probke rozetrze¢ w mozdzierzu, przesiac przez sito o $rednicy oczek 1,25 mm i odwazyc z niej
10 g w zlewce poj. 50 cm’. Do zlewki z probka dodaé 25 cm’ 1-molowego roztworu KCI i energicznie mieszac,
az catosc¢ przejdzie w zawiesine. Wigczy¢ pH-metr, zanurzy¢ elektrody w zawiesinie i odczyta¢ wartos¢ na skali
urzgdzenia. Pomiaru dokona¢ 3-krotnie, po kazdym pomiarze przeptukujgc elektrody wodg destylowang. Za wynik
uznac srednig z trzech pomiaréw obliczong z doktadnoscig 0,05 pH.

W zamieszczonej ramce przedstawiono procedure oznaczania

A. pH gleby metoda kolorymetryczng.
B. pH roztworu chlorku potasu.

C. kwasowos$ci wody.

D. kwasowosci gleby.

Zadanie 39.

Tabela. Wybrane parametry, jakim powinna odpowiadac woda do picia

Wskaznik jakosci wody Jednostka Nai:”qf::?;::g‘gf:::ne
Barwa mgPt/I 15
Metnos¢ NTU 1
Zapach - akceptowalny
Odczyn pH 6,5-9,5
Przewodnos¢ pS/cm w 20°C 2500
Azotany mg/I 50
Chlorki mg/I 250
Chlor— wolny mg/I 0,1-0,3
Mangan mg/I 0,05
Twardos¢ ogdlna mg CaCO3/I 60 - 500
Twardosc nieweglanowa mval/l -
Utlenialnos¢ mgOy/I 5
Zelazo mg/| 0,2

W prébee wody pitnej o objetosci 100 cm® oznaczono zawarto$é azotanéw 4 mg, chlorkéw 23 mg, manganu
0,006 mg i zelaza 0,01 mg. Korzystajac z danych zawartych w tabeli, mozna stwierdzi¢, ze badana woda

spelnia wymagania dla badanych parametrow.
nie spelnia wymagan ze wzgledu na zawartosc zelaza.
nie spelnia wymagan ze wzgledu na zawartos¢ manganu.

ocnwy»

nie spetnia wymagan ze wzgledu na zawartos$¢ azotanow.
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Zadanie 40.

W Polsce normy dla pylow drobnych PM10 s3 ustalone na trzech poziomach (dobowych):

— poziom dopuszczalny 50 pg/m’ - oznacza, ze jako$¢ powietrza nie jest dobra, ale nie wywoluje
cigzkich skutkow dla ludzkiego zdrowia.

— poziom informowania 200 pg/m’- oznacza, ze jako§¢ powietrza jest zta i trzeba ograniczyé
aktywnosci na powietrzu, bo norma przekroczona jest czterokrotnie.

— poziom alarmowy 300 pg/m’ - oznacza, ze jako$¢ powietrza jest bardzo zta, norma przekroczona jest
szeSciokrotnie i nalezy bezwzglednie ograniczy¢ przebywanie na powietrzu, a najlepiej zostac
w domu, szczegolnie osoby chore.

Na stacji Monitoringu Srodowiska wykonano pomiary zanieczyszczenia powietrza pylem zawieszonym
PM10, uzyskujac $redni wynik dobowy 0,25 mg/m’. Z analizy wynika, ze

nalezy bezwzglednie ograniczy¢ przebywanie na powietrzu.
poziom dopuszczalny zostal przekroczony pigciokrotnie.
stezenie pylu jest na dopuszczalnym poziomie.

ocaw»

jakos¢é powietrza jest dobra.
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